Den gémda skatten

| denna aktivitet sa illustreras pa ett tydligt satt hur
dynamiska geometriprogram kan vara ett vardefullt
hjalpmedel i I6sningen av ett intressant geometri-
problem. Elever som ar duktiga pa att hantera geo-
metriprogram maste fortfarande utfora uppgiften att
gora en matematisk modell av problemet. Kreativt
tankande ar precis lika viktigt som det alltid har varit.

Manga elever med tillgang till program som TI-Nspire
och som har varit “utsatta” for detta klassiska till
synes olosliga problem har ocksa vittnat om 6verrask-
ningen nar de flyttar startpunkten och upptacker att
skatten ligger kvar pa samma plats hela tiden. Den
overraskande upptackten motiverade manga elever
att I6sa problemet matematiskt och inte bara konsta-
tera att “det verkar som ...”.

Sjalva historien

3. Vrid dig nu tillhéger 90 grader
och stega dig fram samma antal
steg som i punkt 2. Stick ner en
pihne vid denna plats (X).

4, Ga tillbakatillhyddan och ga
nu tilleken (E). Radkna antalet
steg.

5. Vrid dig nu till vanster 90
grader och stega dig fram samma
antal steg som i punkt 4. Stick
ner en pinne vid denna plats (Y).

P& vinden hos din avlidna farfar
hittar du ett pappersark som
beskriver platsen fér en
nedgravd skatt pa en 6. Sa har
stod det pa papperet: P& 6n
ska det finnas tvatrad: en ek
(E) och entall (T). For att hitta
skatten ska man folja dessa
steg:

1. Bérja vid hyddan (start).

2. Gatilltallen (T), och rékna
antalbt steg. <

6. Bestam nu mittpunkten (M)
mellan X Och Y. Det &r har
skatten finns. Nu kan du bérja
gréva. Fortséttning nésta sidal

&

Du beger dig med ett séllskap till 5n men ndr nu kommer dit s& ser ni
ingen hydda. Den har antagligen blast bort i hagon storm. Men som
tur &r sa har du nyligen géatt en kurs i klassisk geometri sa du léser
problemet &nda och hittar din farfars skatt. P& din medféljande
barbara dator sa visar du dina otaliga vanner en dynamisk geometrisk
konstruktion dver situationen. Den finns p& nasta sida.

Om man flyttar startpunkten marker man att platsen fér skatten inte
flyttas. Den ligger fast! Det maste ju betyda att man inte behgver

nagon startplats for att hitta skatten. Hur &r det mgjligt sager dina
véanner? Du replikerar: jag kan faktiskt presentera eit bevis for att man
kan vélja vilken startplats som helst.

Nog med prat! Pa nasta sida finns nu konstruktionen. Drai

startpunkten och observera vad som hander. ~

Konstruktionen

Pa sid 3 finns nu en konstruktion dar man kan dra i
startpunkten och inget annat. Hela konstruktionen
ligger i ett koordinatsystem och man ser att koordi-
naterna for skatten inte dndras. Redan nu kan nog
vissa elever borja fundera hur det kan komma sig att
startpunkten inte har nagon betydelse for skattens
position.
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Bland verktygen for grafer och geometri finns under
Spara ett verktyg som heter Spara geometri. Markera
detta verktyg i menyn och klicka sedan pa den réda
linjen mellan X och Y. Darefter sa drar du i startpunk-
ten. Du kan nu se sparen fran linjens rorelse och man
upptacker att punkten vid skatten inte ror sig.
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For att konstruera linjesegment som ska ha samma
langd som den ursprungliga linjen och sedan vara
vridet 90 grader motsols resp. medsols sa kan du félja
instruktionen nedan. Se ocksa bilden.

fordefinierad vinkel
*\ roterad linje
\ 90°
A
A
A}
AN irsprunglig linje
rotationspunkt

1. Skapa forst en vinkelmatning som ska tjana som
fordefinierad vinkel for rotation.
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2. Pa menyn Transformation, valj Rotation.
(I grafapplikationen klickar du pa Geometri >
Transformation > Rotation.)

3. Klicka pa det objekt som ska roteras.

4. Klicka pa en plats eller punkt for att definiera
rotationspunkten.

5. Klicka pa punkterna i den férdefinierade vinkeln.
En roterad bild av objektet visas.

Om man ritar ett linjesegment mellan tallen och eken
och sedan konstruerar mittpunktsnormalen sa
upptacker man att den skar genom skattens position.
Genom att dra en cirkel med medelpunkt i linjeseg-
mentets mittpunkt sa ser man ocksa att avstanden
fran cirkelns medelpunkt till skatten, tallen och eken
verkar vara lika. Se bilden.
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| figuren nedan visar vi nu koordinaterna for punk-
terna P, och P,. Eleverna ska ju sjalva berdkna dessa
utifran langder pa olika sidor i konstruktionen. Har kan
det ocksa vara lage att ga igenom varfor vi far par av
kongruenta trianglar.

Over till algebran

Nu over till algebran. Eleverna ska alltsa placera tallen
och eken i punkterna (-1, 0) resp. (1, 0). | elevernas TI-
Nspire-dokument sa ar inte koordinaterna for P, och
P, beraknade.

P=(11b, a+1)
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Agna en stund &t figuren som eleverna har. Vi har ju
hjalpt dem en hel del genom att berdkna kateternas
langder i de ratvinkliga trianglarna. Du kan som larare
ta bort en del av de utsatta matten i elevernas figur.
Se till att alla forstar att vi har tva par av kongruenta
trianglar.

N&r man val fatt koordinaterna for punkterna P; och
P, berdknade sa raknar man enkelt ut mittpunktens

koordinater. a och b forsvinner i uttrycken. Se figur

nedan.

Som syns pa férra sidan kan man enkelt berékna koordinaternaft‘)ﬁ

punkterna P, och P,. Mittpunkten pa den "réda stréckan" dér skatten

finns har da koordinaterna (anvénd mittpunktsformeln)

-1-b+1+b ,
2 2

Skatten &r alltsd gémd i punkten med koordinaterna (0, 1). Vi kan allts&
ha vilka varden som helst pa koordinaterna for startpunkten.

a+1+1-a .
* 1. aochb forsvinneri uttrycken!

P=(-13D, a+1)
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Du kan ocksa lata eleverna berdkna skattens position
om tallen och eken ar placerade i koordinaterna (-k, 0)
resp. (k, 0). Vi har alltsa placerat origo precis i mitt-
mellan tallen och eken.

Vi far enligt mittpunktsformeln
_(k+b)+(—k—Db)
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2

_(k—a)+(k+a):
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2
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Skatten finns alltsa i punkten (0, k). Den ligger efter
mittpunktsnormalen till linjen mellan traden och pa
ett avstand som ar halften av avstandet mellan
traden.

Diskutera med eleverna om andra I6sningsstrategier.
T.ex. kan man berakna ekvationen for den réda linjen i
figuren ovan och sedan berakna linjens skarning med
y-axeln.
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